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ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЯ ЯК ОСНОВНИЙ НАПРЯМ СІЛЬСЬКОГО РОЗВИТКУ 

 

Економічна ситуація, яка склалася в межах сільських територій, вимагає корінних 

економічних реформ, формування різних господарських структур, що відкриває 

широкі можливості підприємницької діяльності, а в цілому сприятиме економічному 

розвитку сільських територій. 

Одним з напрямів державного та регіонального управління є децентралізація 

влади та формування нового формату балансу відносин між центральними органами 

управління держави та новоутвореними органами територіального управління. 

Саме явище децентралізації притаманне країнам Європи має суперечливу 

природу та перебуває на різному рівні у системах державного управління різних 

держав. Цьому сприяє ціла низка факторів які можна звести до наступних груп: 

політичні (зміни в підходах до здійснення політики, за яких розширювалася роль 

місцевих громад та органів місцевого самоуправління), глобальні (зміни в 

технологіях управління та глобальна інтеграція), економічні (необхідність у 

зменшенні навантаження з боку державних органів управління та підвищення рівня 

економічної свободи) [5]. 

У теоретичних і практичних дослідженнях поняття «децентралізація» є 

багатоаспектним та розглядається різнопланово. На семантичному рівні 

децентралізація (від латинського de – протиставлення, centralis – центральний) 

трактується як знищення, ослаблення або скасування централізації [4]. Тобто – це 

система розподілу функцій і повноважень між державним і місцевими рівнями 

управління із розширенням прав останніх. Роль децентралізації управління в 

процесах становлення інституту місцевого самоврядування є визначальною. Адже 

децентралізація є своєрідною системою управління, за якої частина функцій 

центральної влади переходить до органів місцевого самоврядування [1]. 

Основними завданнями децентралізації можна визначити: 

передачу повноважень від органів виконавчої влади на рівень територіальних 

громад і закріплення за ними достатніх фінансових ресурсів; 

чітке розмежування повноважень між органами виконавчої влади та між різними 

рівнями органів місцевого самоврядування; 

посилення відповідальності органів та посадових осіб місцевого самоврядування 

за свої рішення перед виборцями і державою. 

До переваг яких можна досягти шляхом децентралізації бюджету можна віднести 

наступне: 

можливість збереження макроекономічної стабільності регіонів та держави; 

забезпечення певного рівня інвестиційної активності; 

надання певного рівня суспільних послуг та раціональне використання 

бюджетних коштів; 

наближеність місцевих органів влади до населення та формування ефективних 

каналів комунікацій; 

посилення відповідальності органів місцевого самоврядування перед громадою 

(зниження корупції); 

зростання горизонтальної та вертикальної бюджетної конкуренції; 

забезпечення фінансової самостійності органів місцевого самоврядування в 
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прийнятті рішень; 

стимулювання органів місцевого самоврядування до нарощування власного 

бюджетного потенціалу [3]. 

В той же час існує цілий ряд ризиків щодо бюджетної децентралізації адже вона: 

мінімізує ефективність контролю центральної влади за бюджетним процесом на 

місцевому рівні; поглиблює диференціацію у рівнях розвитку регіонів; сприяє росту 

корупції, якщо політична конкуренція на місцевому рівні обмежена; зумовлює 

зростання витрат на надання суспільних послуг для невеликих територій у випадку 

поширення «ефекту масштабу»; сприяє виникненню зовнішніх ефектів: «переливу і 

переповнення»; при реалізації місцевих соціальних трансфертів можливе 

виникнення ефекту «гонки на виживання» [2]. 

Таким чином, від успіху проведення децентралізації залежить розвиток як 

держави в цілому, так і її найменшої одиниці – сільської громади. 
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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

 

У розвитку сучасних світових реалій реалізація соціально-економічних завдань, 

перш за все, полягає на державному секторі. Для нації стрімко зростає потреба у 

таких благах, як визначеність, рівновага, зайнятість, стабільність у сьогоднішньому 

дні та впевненість у майбутньому. Для вирішення даних ситуаційних питань 

економічна ситуація в Україні не сприяє, в значній мірі, за браком відсутності 

ресурсів, так як виробництво країни знаходиться у глибокій кризі.  

Дієвим фактором в покращенні та стабілізації ситуації виступає необхідність 

продовження запровадження політики децентралізації, яка сприятиме більш 

ефективному використанню коштів держави між усіма рівнями управління та скасує 

суперечності різних гілок влади. Основою даного процесу в Україні є 

прийняття низки нормативно-правових актів, а саме: Концепції реформи місцевого 

http://www.dy.nayka.com.ua/?op=1&z=1028
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/333-2014-%D1%80
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